



香港華人會計師公會
The Society of Chinese Accountants & Auditors

95th週年紀念
Anniversary 1913-2008

Newsletter

Volume 2 March, 2008

共融與和諧



會長楊志偉會計師

各位會友，大家好，本會二月份之新春酒會，得財經事務及庫務局局長陳家強教授蒞臨主禮，甚感榮幸，是次酒會出席慶祝之嘉賓及會友多達一百伍十人，在此多謝各位支持，特別借此多謝本會理事梁文基、蔡淑蓮、陳美寶、吳榮輝、陳道銘、陳嘉齡、陳樹堅、周錦榮、周振強、蔡寶芳、馮力、甘耀成、林智遠、劉繼興、羅君美、梁學濂、李支乾、廖美玲、彭準來、譚競正、黃龍德及邱賢君之現金贊助，使本會不用分毫便能舉辦如此盛會。

本會今年希望多些與不同團體及主管單位交流、溝通，以反映本會會員在業務上所面對之困難及對有關新條例法規之意見等。本人與部份理事已於上月跟財經事務及庫務局之代表午宴，席上表達本行業在培訓方面之困難，期望政府能提供資源協助培訓員工，又於二月底與香港會計師公會代表晚宴，以交流業界關注之事項。

有關中華人民共和國企業所得稅法，國務院辦公廳已於二零零七年十二月十一日公佈《中華人民共和國企業所得稅法實施條例》，本會就該稅法對本地商人，特別是在內地或準備在內地投資之本會會員之客戶，所帶來之影響，去信香港稅務局表達本會之意見。本人僅代表本會及各會員感謝稅務局局長及部門各同事對上述所得稅法之專業及盡責精神，不斷為保障香港市民於國內之利益而作出之努力，令市民在內地成立企業、經營業務及會計業等領域上得到莫大神益。

於去年十二月十四日生效之《2004年公司(修訂)條例》對有關非香港公司之條款，多謝公司註冊處鍾麗玲處長出席本會二月份之午餐例會，詳細解釋有關情況，使會友更清楚有關條例之安排。如會友希望更深入了解該條例，請登入以下網頁<http://www.cr.gov.hk/tc/publications/docs/ec4-2007-c.pdf>。

本會訊歡迎各會友投稿，以分享及交流閣下對本行業之經營發展或在會計及稅務專業方面之寶貴意見，今期得本會前理事、香港會計師公會前會長陳茂波會計師分享有關課題，所述內容，深有同感，希望會友也一同為祖國之會計專業發展作出貢獻。

另外，為慶祝今年為本會之九十五週年紀念，本年度之就業講座將提升為就業博覽，日期為四月五日下午在中環香港會所大廈15樓的HKUST Business School Central舉行，會場交通方便並有維港海景，歡迎各會員之事務所出席擺放招聘攤位，以提供職位空缺給會計系之學員，費用全免。

本會之九十五週年慶祝晚會，將於四月十七日在洲際酒店舉行，節目豐富，獎品名貴，請各會友抽空出席參與，本會並於當日有一賀稿於四份本地中文報章刊登，歡迎各位一同支持敬賀。

本會得中聯辦之協助，已邀得北京大學幾位著名教授，於四月二十六日及二十七日在深圳北京大學深圳研究生院舉辦香港會計師國家事務研習課程，費用為港幣一仟二百元，已包括住宿及膳食之費用，課程結束後，每位學員，將獲頒發由北京大學發出之進修證書及十二小時之時課證明。請各會友儘快報名，以便安排。

最後，祝各位在鼠年事事順利，身體健康！

簡介

香港華人會計師公會成立於1913年，至今已有九十多年歷史。當初成立的目的，主要是聯系當時通過學徒制度，經本會考試合格，才能從事審核中文帳目的政府認可中文帳目核數師。

本會會員，必須是領有在香港執業會計師之資格，會員多數自行在本港設事務所公開執業，亦有跨國會計師事務所之股東或受僱於有規模的會計師行的會計師，對本港工商業提供各項有關會計、審計、財務管理、稅務、上市及收購合併等服務。

宗旨

成立的宗旨是為服務會員，促進會員間的溝通，探討同行在事務上遇到的問題及尋求解決方法，從而保持和提高會計師的執業水平；協調行內、外部關係，維護會員合法權益；致力服務社會和經濟發展。

聯絡我們

地址
香港威靈頓街17至19號
香港工商大廈701室
電話 + (852) 2869-6680
傳真 + (852) 2526-6434
電郵 info@scaacpa.org.hk
網址 www.scaacpa.org.hk
行政主任 司徒惠婉



陳茂波先生是香港會計師公會前會長，歷任公會轄下內地事務委員會、稅務委員會、中小型執業所委員會、小型企業會計原則工作小組的主席。陳先生是國際會計師聯會(IFAC)屬下中小型執業所委員會委員及國際會計準則委員會(IASB)屬下中小企會計準則工作小組成員。最近，陳先生被國家財政部委任為會計準則委員會諮詢專家。

中資企業對香港的貢獻與其地位是否相稱？

今年一月獲香港中國企業協會財會專業委員會邀請，參加了他們二零零八年度春茗晚宴，對陳茂波先生在晚宴中的講話有深刻的體會和共鳴，因此徵得陳茂波先生的同意，節錄其講話與大家分享：

『1993年「青島啤酒」是第一家內地國企到香港上市，當時的集資額祇是幾億元。十四年後的今天，內地在香港上市的公司超過430家，總共集資超過1600億元，內地企業佔香港上市公司的數目及香港股票市場的市值，分別是35%和59%，這還未包括上萬計的非上市公司。由此可見，內地企業在香港的經濟地位，是如何的重要。可以說，沒有中資企業，香港的股票市場便沒有今天，香港亦不能成為國際金融中心。雖然中資企業對香港經濟有着重要貢獻和地位，但跟它在社會上的角色和影響力，卻有相當的落差。過去三十年的改革開放，中國不斷從挫折中吸取教訓，朝著愈來愈開放、愈來愈文明進步的方向走，但社會上對中資企業存在不少的誤解和成見。中資企業在香港市場的歷史，相當迂迴；內地自己的股票市場，也著實出現過不少醜聞。但美國的企業和美國市場又何嘗不是？可是，人們對他們仍是信心十足，對於中國內地，卻總是抱著懷疑與成見。讓我舉兩個例子：

二零零五年底，中國會計準則委員會與國際會計準則委員會簽署了聯合聲明，宣佈內地會計準則與國際會計準則達致實質性趨同。在國際會計界，尤其是亞太區，這是一項大事，因為在區內其他已發展國家包括日本和韓國，它們的會計準則都未與國際準則趨同。內地這項決定，除了有利於內地資本市場的迅速發展，更大大提高了國際會計準則的國際認受性。可是，西方傳媒的報導重點則頗為負面和尖刻，集中在市場人士對中國能否做到抱懷疑態度，忽略了上述的宏觀意義。

另一例子發生在去年七月，「香港明天更好基金」與「美國夏威夷東西文化中心」有一項名為「Hong Kong Journalism Fellowship」的活動，每年都邀請美國資深記者訪問中國和香港，與商界、學者、記者、政府官員和政治領袖會面和交流。在其中一場午餐會，席間我和一位國際知名雜誌社駐港的亞洲商業版編輯辯論，內容也是關於中國上市公司由2007年開始採納與「國際準則趨同」的會計準則。我認為內地這一舉措重要和果敢，將大大提高內地上市公司財務報表的可明白性、可比性和可信性。他很不高興地說他們曾就此出版過一個專輯，結論是否定的！而理據是內地只有七萬多名執業會計師，怎能應付這個工作量。我反問他是否知道香港有一千多家上市公司（內地約1,500家），但執業會計師才幾千人；此外，香港的大事務所在內地都設有機構，它們都有承辦內地上市公司的審計工作……。辯論期間，他的態度一點也不客氣，我亦一點也不退讓！當記者自然需要「專業的懷疑態度」(Professional Skepticism)，但我卻認為可以疑中留情，未看清事實前不應妄斷。這兩個例子，祇是市場上對內地、對中資企業的成見與偏見的冰山一角！

我認為我們有必要、亦有責任，站出來講公道話、據理力爭；而且不應該祇是被動的回應，要積極爭取發言權和影響力，讓我們的觀點，我們關注的事情，得到合理、充分的考慮。此外，我們亦應協助內地會計專業的快速進步，同時結合內地和香港各自的優勢，在國際會計專業舞台和資本市場的競技場，爭回應有的尊重和地位。去爭這個位，不是為了虛榮，而是讓他們了解我們，明白我們的情況，對我們的想法和處境予以充分的考慮。一直以來，香港會計界都大力支持內地會計專業的發展及給予專業技術方面的大力支援，促進他們跟國際接軌。我熱切希望，中資企業的朋友們，以後會更多關心和支持香港會計專業的發展，協助香港的會計專業更好地去服務大家、服務香港、服務國家。為市民大眾及我們自己家人的幸福生活，作出貢獻。』



二零零八年新春酒會



主禮嘉賓財經事務及庫務局局長陳家強教授



主禮嘉賓財經事務及庫務局局長陳家強教授致詞



本會會長楊志偉與嘉賓言談甚歡



嘉賓香港稅務局劉麥誌明局長、公司註冊處鍾麗玲處長、香港會計師公會區嘯翔會長及Paul F. Winkelmann副會長



廣東省審計學會嘉賓及本會理事合照



嘉賓及本會理事合照



嘉賓中聯辦協調部部長高級助理王文田先生及本會理事周錦榮



特許公認會計師公會會長陳志光先生及香港會計師公會前會長陳茂波先生



本會現任會長楊志偉頒發前會長金牌與剛卸任會長梁文基



活動回顧



2008年2月28日公司註冊份鍾麗玲處長出席本會二月份之午餐例會並為會員講解有關非香港公司新條例



2008年2月22日「中國勞動合同法」工作坊



2008年2月25日「量度公平價值」工作坊



2008年3月13日新會員聚會陳茂波先生為會員演講



2008年3月6日至9日中聯辦舉辦香港會計界秘書人員湖北觀光團



2008年3月18日資訊科技興趣組(ITIG)聚會



2008年3月19日會員論壇

編印統籌



周錦榮
會員論壇及通訊委員會主席

新加入會員名單(2008年2月至3月)

New Members :

1. Ho Mook Lam, William (何沐霖)
2. Ip Yuk Fan (葉玉芬)
3. Man Mo Leung (文暮良)
4. Wong Chun Bong (王振邦)
5. Wong Tak Ming, Gary (黃德明)

New Affiliates :

1. Leung Yiu Ming, Ricky (梁耀明)
2. Luo, Irene
3. Li Suk Lan (李淑蘭)
4. Hon Kwok Ping, Lawrence (韓國平)
5. Lau Chi Wai (劉志偉)